爱

创

造



【文曲星】

红芋岁月

文 路家鹤(岭南路 539 弄居民)

立冬过后,天气逐渐转冷了。街上卖新鲜 红芋的小店也多起来了,但我最喜欢小区门 口开的一家。这家店面卖的红芋又大又光鲜, 据说是皖北蒙城的红芋。当年我下乡插队落 户时就在皖北蒙城农村、并在那儿过了十几 年,对红芋有很深的感情。我一下子买了十几 斤红芋,每天早晨早早起来,将红芋削皮,洗 净后剁成小块, 再淘上一把小米一起放在电 饭锅里,熬成的红芋米粥稀稀的特别香,再配 上自家蒸的花卷馒头,蘸一点点辣酱,早餐吃 得特别舒服。每每如此,我就始终忘不了五十 年前在皖北农村的那段红芋岁月。

红薯, 皖北人都称红芋, 那个年代特别 穷,日子过得比较艰难,"红竿干子红芋馍,离 了红芋不能活"是当年皖北农村生活的真实 写照,当时农村的主粮便是红芋,春秋两季的 农活都忙在种收红芋上。春分时节的主要农 活就是下红芋母子,首先要建好红芋母子池, 先把建的地方平整好,再用土坯垒大约半米 高的长方形池子,一般有五六米长,两米宽左 右,池子底层摊放一层厚厚的碎麦秸草,上面 泼撒一遍牛马粪,稍作搅拌铺平,再垫上薄薄 一层碎麦秸草,用木锨拍平拍实,然后在上边

挑拣些形态匀称的红芋当作"母子"埋在池 里,摆放红芋时要一个一个地相挨,根朝下, 梗朝上。摆好后,用麦糠稍拌些牛马粪盖在上 面,有十几公分厚。为提高池子的温度,一开 始还要覆盖塑料薄膜, 这项农活由有经验的 老农来做,晴天出太阳温度高了就要掀开塑 料薄膜透气降温,如温度继续上升,就要用喷 雾器均匀地喷水降温。老农会根据温度湿度 和天气情况,决定是否喷水或覆盖塑料薄膜。 大约到谷雨时节,"母子"发出嫩芽来,待红芋 苗长到半尺左右的样子,就可一株株拔下来 插在预先整饬好的田垄上。

拔红芋芽时要特别小心, 池子中间人手 够不着,要在池子上边搭木板,人蹲在上边 拔。拔时要小心,不能把红芋带出,拔出的红 芋芽要用剪子剪短些。栽种时,先由男劳力把 土打成垄,垄上用锄头开成一条沟,沟内浇上 水,再由女劳力把红芋芽插到垄沟内,封好拍 实即可。红芋秧苗成活后生长能力旺盛,长得 很快,特别是雨后天晴时要及时到地里翻红 芋秧苗, 否则秧苗在土里又会扎下须根争夺 土里养分,翻红芊秧苗时地里还很湿,只有赤 着脚拿根细木棍,沿着地里长长的垄沟来回 翻转红芋秧苗。

中秋节后是红芋收获的时节, 也是农村

最忙的日子,红芋不易储放,沾水或受潮就会 腐烂,并且传染很快。为了能在来年开春青黄 不接时不至于断粮, 家家户户都会把红芋用 地窖储存起来。地窖大约有两米多深,上面开 个仅容一人通过的口子,下面空间却很大,还 往里掏出两三米的样子, 里面再放些玉米秸 和土保暖。除了窖藏之外,还有一种保存方法 就是把红芋削成红芋片, 撒在地里晒干后保 存。削好的红芋片在晴天出太阳时一般经过 四五天就可以晒干了,但若遇到阴雨天气,就 很可能霉变, 前功尽弃, 影响来年春季的生 活。因此晒红芋干的那些天,人们身上披着小 棉袄,夜晚都基本上睡在地里,一旦看到天气 变坏,及时喊乡亲们来收红芋干。

当年在皖北农村,是红芋养育了我。改革 开放后,人们的生活发生了巨大的变化,日子过 得越来越好,红芋再也不是人们生活的主粮了, 虽然当年的那块红芋母子池、那垄红芋沟及那 嫩绿的红芋芽苗,已经离我远去,但岁月是个无 情的筛子,不经意间会将那些不愿回首的往事 浮上心头。每当见到红芋,那些有关于红芋的 记忆就清晰地浮现在我脑中。往事沧桑,但如 今回想起来,却感觉到那么温馨。生活简单就 是幸福,人生平平淡淡才是真,这是红芋岁月告 诉我的道理,伴着自己度过了大半辈子。

天平山一睹红枫思古人

文 汤汉德(长临路 380 弄 89 号)

天平山属木渎景区主要景点之一, 距苏 州城区西南十五公里处。天平山红枫是我国 四大赏枫胜地之一,与北京香山,南京栖霞 山,长沙岳麓山齐名。每逢深秋时节,天平山 最美的"五彩枫"就宛如绽放的鲜花一般,由 青渐变黄、变橙、变红、变紫,争相斗艳,它们 点缀着天平山每一处沟壑湖畔,檐前屋后,漫 山尽染。无数游客为竞赏美景,趋之若鹜,其 中不乏手持"长枪短炮",肩扛三角架的痴迷 摄友。他们不知疲倦地穿梭在天平山红枫林 中,或拾阶穿廊,或登高爬卧,用足长距短焦, 摄尽幅幅美景

天平山有三绝,怪石、清泉、红枫。其中以 红枫取胜,有红霞万丈之誉。相传,这里的红 枫系范仲淹十七世孙范允临当年从福建带回 三百八十余株,引植于这祖茔之地,现存一百 五十多棵,其中不乏有约十层楼高,需三人合 抱的古枫。这些饱经沧桑的古枫,老而弥健, 仍屹立于宛转桥旁,御碑楠亭四周,十景塘两 岸;斑斑粗壮的古枫树干上,凸起不少拳头般 大小的"树瘤",褐黑坚硬,树冠云盖,横枝四 散,历经四百多年,仍生机勃勃。近些年来,天 平山管理处又引植进二千多株"接班红枫", 与古枫形成了一片。深秋之时,满园满坡的古 枫红叶, 若红霞缭绕, 层层片片, 蔚为壮观, 故

被誉为"天平红枫甲天下"

讲到天平山,不能不讲到范仲淹的世家。 相传,范仲淹的九世先祖是唐朝宰相范履冰, 因上书谏言,被武则天所杀。后子孙为避中原 离乱,举家迁吴,世居苏州。范仲淹曾祖、祖 父、父亲都效力于吴越王,过世后皆追赠为国 公(皇帝对异性功臣加封的最高爵位),葬于 天平山西麓, 故天平山为范仲淹诸多先祖及 晚辈的安葬之地。由于天平山系范仲淹先祖 归葬之地,宋仁宗又感于范仲淹的高风亮节, 政绩卓著,故在庆历四年(1044年)以山赐之。 所以天平山俗称范坟山,又名赐山。

讲到范仲淹,不禁又想到范仲淹"先忧 后乐"的思想。范仲淹一生勤俭,为官清廉, 奔波各地为官,多有建树,官至参知政事(副 宰相),被封楚国公、魏国公。在苏州担任苏 州知州(相当于现在的市长)期间,主要做了 三件事,一是修水利;二是建义庄(相当于现 在的福利机构);三是兴府学。这三件事其影 响十分深远,尤以兴府学之最,其中在改革 科举制度,力荐明师任教,注重师资素质培 养,其规模之大,创地方州县办学之先河,在 宋代教育史乃至中国古代教育史上声誉卓 著。范仲淹《岳阳楼记》,更是他传颂千古的 名篇,文中"先天下之忧而忧,后天下之乐而 乐"的爱国主义情怀,和"不以物喜,不以己 悲"的豁达淡然的思想境界,为后辈所推崇。

他善心为众谋福利,毫不利己图私利的品 格,成为行善的典范,受世人所敬仰赞颂。南 宋理学家朱熹称范仲淹为"有史以来天地间 第一流人物",并书写匾额"第一流人物",现 悬挂于范仲淹纪念馆内。现在游客一走进天 平山,仰首就见一座石坊,上书"高义园",此 字是乾隆皇帝在天平山麓御笔所赐,就是为 了表彰范仲淹的高风亮节的一生。进入天平 山后,往左侧一百米处,就是范仲淹纪念馆, 馆前又见一座新建的石牌坊,此坊名为"忧 乐坊"。抬首只见,石坊正上方的两条大理石 柱子上分别镌刻着鎏金楷书:"先天下之忧 而忧,后天下之乐而乐"。这是1989年9月. 范氏后裔为纪念范仲淹千年诞辰而建,以颂 行善济世之伟德,以申高山仰止之倾慕 "忧乐坊"在四周参天红枫的掩映下更显庄 严肃穆。现在范仲淹纪念馆已经成为江苏 省爱国主义教育基地,是各界人士拜谒范 仲淹,学习他以天下为己任,"先忧后乐"爱 国情怀的地方。范仲淹清廉奉公为民,济世 治国和先忧后乐的高风亮节的精神,就像 天平山层层叠叠,延年不败的红枫,缭绕于 天地之间,每每被世人所敬仰,所追捧,所 赞颂,所回瞻不止!

天平山的红枫,鲜亮、光彩、照人,这不正 是范仲淹一生勤勉廉政,情操高尚,为人敬仰

的真实写照!







・剪梅・新年

文 程义祥(曲沃路 430 弄)

晨起推窗红日升,霾霁天青,弦管欣迎。

东君渐近发鲜荣,广厦层层,瑞气盈盈。

祈愿今春万事兴,宿弊蠲澄,边境安宁。

和谐社会尽欢腾,五谷丰登,海晏河清。

文 江冬梅(共康四村88号)

某天,我在办公室里看资料, 突然一个熟悉的人走进来了。她 一脸憔悴,发间戴了一朵白花,我 心头"咯噔"一声,莫不是……

"走了?"寻思再三,我还是问了。 "走了!走得很安详!"她说道。 看着她,我想起了一件往事。 七年前,我在路上偶然碰到 她,素来脸上洋溢着笑容的她,无 精打采,脸上写满了悲伤。我们本 是旧识, 本以为她遇到了什么不 顺心的事情, 未曾想到她丈夫竟 患了胰腺癌。我心里暗想,这种癌 异常凶险, 得病的人基本上只能 活三个月,接下来,她的日子该怎

人在大灾大难面前总是显得无比渺小, 我只能多劝慰她几句,让她不要过于忧心。 几天后,我又看到她,跟几天前所见,判若两 人。她着一身鲜艳颜色的衣服,妆容精致,唇 上涂了淡淡的口红。原来她老公患病后,心 情沮丧。她说:"如果我也不振作起来,我们 家就真完了。我要让他开心起来,转移他的 注意力。

在她丈夫生病的那些年, 不擅家务的 她,里里外外,忙东忙西,大事小事一肩挑。 所有的家务,照顾丈夫都是她一个人。有好 多次她丈夫不堪忍受病痛折磨想选择放弃, 她都用春天般的温暖,融化他冰冻的心。她 对老公说:"请给一个让我回报你对我好的 机会。

患胰腺癌的人,需要长时间住院。但医院 不能连续住院,必须回家几天再住院,这就造 成频繁进出医院。即使她丈夫生病后消瘦了 不少,但每次进出院,扶着他坐出租车,上楼 梯,收拾物品,做饭洗衣等,也让她累得够呛。 她照顾自己的丈夫,就像照顾自己的孩子,丈 夫身上从没生过褥疮。

岁月一晃七载,其中的艰辛,只有她自己最 能深刻体会,但从没有听到她讲过一句怨言。

人生总是不断的告别, 弥留之际已然降 临。她对他说:"下辈子我们还做夫妻。"她的 眼角泛着泪,温柔地望着他。他深情地对爱妻 说:"这辈子你跟着我受尽了苦,下辈子不娶 你,不让你受罪。

七年,对一个患胰腺癌的病人来说,已是 奇迹。回过神来,看着眼前的她,这是一个多 么坚强的女人,把最美的微笑给爱人,将所有 痛苦、悲伤留给自己。

我的心里泛起一种无法言说的心情。我 好像重新明白了什么是"爱"。

【联系我们】

《彭浦新村社区晨报》是一份 覆盖彭浦新村地区的属地化报纸, 说的全是"自家门口这点事",涵盖 街道活动、生活服务全方位的信 息,每月发行1次,送达彭浦新村 近6万户居民手中。目前静安区已 有彭浦新村、天目西、芷江西、临 汾、大宁、曹家渡、石门二路、南京 西路、江宁、静安寺、宝山路共11 张社区晨报。如果你喜欢我们的报 纸,想报名登上栏目,或者对我们 的报纸有任何建议或者意见,欢迎 联系我们。

【来稿请寄】

徐汇区龙华路 1887 号 3 楼 彭浦新村社区晨报 收 电子邮箱: chenjialing@sqcbmedia.com 联系电话:61155946

